

第11課

謙卑得醫治的乃縵

經 文 列王紀下5：1～19

教學目標 透過上帝醫治乃縵統帥麻瘋病的故事，教導學生學習謙卑，放下驕傲、固執，成為上帝喜悅的人。

金 句 上帝敵對驕傲的人，賜恩典給謙卑的人。

（雅各書4：6·現代中文譯本2019版）

上帝抵擋驕傲的人，但賜恩給謙卑的人。

（雅各書4：6·和合本2010版）

上帝敵對驕傲的人，施恩互謙卑的人。

（雅各書4：6·現代台語譯本）

詩 歌 〈穿上新人〉（華語詩歌），見教師本256頁；掛圖華15；CD華11。

〈新的心，新的靈〉（台語詩歌），見教師本258～259頁；掛圖台13～14；

CD台11。

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	乃縵不一樣了	信仰小天使	色筆
初小級	麻瘋病不見了		筆、色筆、剪刀、黏膠、便利貼、呼拉圈
中小級	成為新造的人		筆、色筆、剪刀、黏膠、打洞器、雙腳釘
高小級	成為新造的人		筆、色筆、剪刀、黏膠、打洞器、雙腳釘



故事：謙卑得醫治的乃縵

各位同學平安！你們有沒有生病的經驗呢？有沒有同學想分享自己生過什麼病呢？或是形容一下生病時的感覺呢？（請老師引導學生分享）在本課的故事中，故事主角乃縵統帥生病了，他生了什麼病？最後又是怎麼得醫治呢？讓我們一起來聽故事吧！

生病的統帥與作見證的小婢女

本課故事的主角是敘利亞軍隊的統帥，他的名字叫乃縵，乃縵統帥非常厲害，常常帶領軍隊打勝仗，因此深受國王的器重；然而英勇的統帥卻不幸得到了麻瘋病。麻瘋病是一種皮膚病，得麻瘋病的人會全身長瘡流膿，又痛、又癢、又臭的，樣子看起來十分可怕，而且當時的麻瘋病是無藥可醫的，大家理所當然地都不敢也不想靠近有麻瘋病的人，所以得到麻瘋病的人不但要承受身體上的苦，心裡更要忍受被人排擠、厭棄的煎熬。誰能想到曾經英勇善戰的乃縵統帥，如今居然在對抗麻瘋病的這場戰役中束手無策呢！

之前在某次與以色列人的作戰中，乃縵帶回了一個以色列小女孩，這個小女孩後來也作了乃縵妻子的婢女。（出示彩圖a）小女孩因看見乃縵承受極大的痛苦，非常不忍心，就對她的女主人，也就是乃縵的妻子說：「但願主人能去見住在以色列的撒馬利亞的那位先知！他一定會醫好主人的麻瘋病。」這個小女孩不但有顆憐憫的心，還充滿著對上帝的信心，她相信以色列的那位先知有上帝能力的同在，必定可以治好乃縵的麻瘋病。同學們，你們猜猜看，她所說的先知是誰呢？沒錯，就是前一課我們提到的以利亞的繼承人——以利沙。

忘記上帝同在而絕望的以色列王

（出示彩圖b）乃縵知道後，就去將這個消息告訴國王，國王一聽到有辦法能治好自己得力助手的麻瘋病當然十分高興，便寫了一封信給以色列王，信上寫著：「這封信介紹我的大臣乃縵。我要你醫好他的麻瘋病。」並請乃縵轉交。於是，乃縵便帶著國王的信及許多的禮物去見以色列王。當以色列王讀到這封信時，他簡直嚇壞了！以色列王當場惶恐地撕裂了自己的衣服，並大喊說：「敘利亞王怎麼能期望我醫好這個人呢？他以為我是操縱人死活的上帝嗎？他顯然是在找機會刁難我！」以色列王以為敘利亞王是故意要透過此

事來找他麻煩，想用這件事當作藉口來攻打以色列，因此感到既生氣，又不知所措。

同學們，你們是否曾經像以色列王一樣，忘記上帝的同在與大能，對於所發生的事感到惶恐不安呢？又或是在聽到或知道事情的當下，就先用悲觀、負面，甚至錯誤的意思作解讀呢？以色列王以自己的錯誤想法解讀了敘利亞王信中的意思，也忘了以色列的上帝是大有能力、無所不能的，此刻以色列王的信心居然比一個小女孩還不如呢！

而以色列王撕裂衣服的事很快就傳到先知以利沙的耳裡，他就打發人去對王說：「你為什麼這樣難過？打發那人到我這裡來吧，我要讓他知道以色列有一個先知！」

驕傲的統帥因謙卑順服得到醫治

同學們，你們覺得以利沙會用什麼方法來醫治乃縵呢？（請老師引導學生分享）當乃縵親自到了以利沙的家門口時，以利沙叫一個僕人出去告訴乃縵，要他到約旦河去洗七次，如此一來，他的皮膚就會好起來，並且潔淨了。如果你們是乃縵，聽到以利沙的僕人這麼說，你們會有什麼反應呢？（請老師引導學生分享）乃縵聽完居然就生氣地走了！你們覺得乃縵生氣的原因是什麼呢？（請老師引導學生分享）乃縵生氣的說：「我以為他至少會出來見見我，向上主——他的上帝禱告，在我的患處上揮動他的手，醫治我的癩瘋。再說，大馬士革的亞罷拿河和法珥法河不是比以色列任何一條河還好嗎？我不也可以在那裡洗而得潔淨嗎？」

原來乃縵生氣是因為事情和自己想像的完全不一樣，他生氣先知以利沙竟然沒有親自出來接見「他」這位敘利亞的統帥，連看都不看，更不用說是觸摸到皮膚的按手禱告了，難道連先知也會害怕被傳染癩瘋病嗎？而且居然還要求他去沒那麼乾淨清澈的約旦河洗澡，皮膚都染病了還要去接觸汙水，甚至洗七次，這一切都使得身分高高在上的乃縵無法接受，因此他氣沖沖地離開了。

這時，乃縵的僕人上前溫柔又堅定地勸他說：「我的主人啊，如果先知要你做一些困難的事，你一定會照他的指示做；何況他現在告訴你只要去洗就能得潔淨了。」是啊！有道理，來都來了，就去試試看吧！（出示彩圖c）乃縵聽了僕人的勸告放下自己的固執和驕傲，來到約旦河，照著以利沙的指示在河裡洗了七次。一、二、三、四……七（請老師慢慢地數1到7），你們猜猜看，洗到第七次時發生了什麼事？沒想到，乃縵的癩瘋病真的完全痊癒了，肌膚甚至變得像小孩子一樣的柔嫩。

乃縵統帥的信仰告白

（出示彩圖d）乃縵帶著一顆感恩的心，以及所有的隨從和禮物回到以利沙那裡，也一改之前高傲的態度，恭敬地對以利沙說出他的信仰告白：「現在我知道，全世界只在以

色列有上帝，沒有別的。請你收下我的禮物吧。」乃縵不是以色列人，也不認識上帝，但經過這次的醫治後，他竟能說出如同上帝在十誡中第一條所宣告的：「我以外……別無真神。」而以利沙不管乃縵怎麼堅持，都不願接受這些禮物，因為他知道乃縵能得到醫治，都是出於上帝的能力，而非他自己。乃縵見此情況就對以利沙說：「如果你不接受我的禮物，那麼，請讓我裝兩頭騾子所能馱的泥土回家去；因為從現在起，除了上主以外，我不向任何神明獻燒化祭或牲祭。當我隨侍我的主人到敘利亞神的臨門廟去膜拜時，希望上主饒恕我。我相信上主一定會饒恕我的！」

雖然乃縵的信仰歷程剛剛起步，還在經歷和認識上帝的階段，不過他立即的行動，顯示出他從今以後不獻祭給其他神明，只單單向以色列的上帝獻祭。乃縵回應上帝恩典的行動，不單是在理性上承認上帝是唯一的真神，是使他得醫治的上帝，更在生活中實踐對上帝的敬拜，並求上帝饒恕他過去錯誤的信仰崇拜。以利沙看著被醫治且態度轉變的乃縵，便祝福他說：「你可以平平安安地回去！」乃縵就歡喜地回去了，並將一切頌讚、榮耀歸給上帝。

同學們，透過乃縵統帥得醫治的故事，我們明白若一味驕傲地堅持自己的想法而不願意學習謙卑順服，我們便可能會錯過上帝的恩典。我們看見因著一開始以色列小女孩福音的行動、接著乃縵身旁僕人溫柔的提醒，到最後乃縵願意謙卑自己、放下身段，順服以利沙的話語，在約旦河裡一次又一次的沐浴中，洗去驕傲、洗去固執、洗去偏見，一步一步經歷信心的考驗……直到第七次，一切的汗穢洗淨了，他便在上帝面前成為一個新造的人。親身經歷上帝大能的乃縵，態度和行為都和以前不一樣了，唯有願意讓上帝帶領、謙卑的人，才能經歷上帝的恩典。願我們都能成為謙卑的人，因為當我們願意謙卑在上帝面前，我們就能領受到上帝的憐憫和恩典。

祈禱

親愛的上帝，透過乃縵得醫治的故事，我們明白唯有謙卑的人，才能因著你的帶領，經歷你的大能與恩典。懇求你賜給我們一顆謙卑的心，使我們的生命因順服你而蒙福。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

上帝敵對驕傲的人，賜恩典給謙卑的人。（雅各書4：6·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 請老師讓學生在一張紙上寫上自己可能有的缺點。
2. 待學生寫滿這張紙之後，請老師準備一張新的紙，並帶領學生分別將與缺點相對的正面寫出來（例如：驕傲→謙卑、懶惰→勤勞）。
3. 最後再請老師帶領學生唸本課金句一遍。

